
彰化縣南鎮國民小學 單元教學設計 

學校 南鎮國民小學 教學年級 國小四年級(乙班)  

教材來源 康軒版 社會第三冊 單元名稱 第二單元家鄉巡禮  

授課教師 李文淩 教學時間 40分鐘  
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1.了解居住地區人文環境及經濟活動。 

2.認識居住地區各種資源。 

 

 

班 

級 

特 
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全班共有 17位學生，利用發表討論，教師利用資料收集及圖片解說，師生

共同參與課堂學習活動。  

 

關課關注焦點 1. 學生透過討論並發表？ 

2. 學生認真聆聽與分享？ 

 

學生學習素養 學生學習重點  

5-1-2 能說明主要居住周遭生活環境。 1. 透過資料蒐集，認識主要居住環

境。 

2. 能探討居住環境和生活關係。 

3. 認識環境人文及生態之共同關

係。 

 

本節課預設流程  

階段 學習活動 時間 

分配 

教學資源 

準備活動 1. 房子外觀。  

2. 周遭生活型態。 

3. 家鄉的生活及活動。 

5分 

 

影片口述 

發展活動 【家鄉巡禮】 

1. 認識主要住屋結構 

2. 能說出主要生活環境 

3. 能說出生活中的文化，了解其所代表的意義 

4. 環境生態保護與經濟發展 

30分 

 

 

影片課本 

 

 

綜合活動 歸納本節課重點。 

 

5分 

 

課本 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

觀察前會談紀錄表 

教學者代號  李文淩 任教年級：四年級 任教科目：社會課 

課程主題   家鄉巡禮                                           

觀 察 者：  黃基峰             觀察前會談時間： 110. 9. 27             

 

一、 教材內容： 

1課文閱讀：傳統住屋(原住民、漢人) 。 

2從發表學生自身居住環境引起動機，進而認識居住環境、關懷 

 居住環境，並分辨其中的差異處。 

3延續上一單元「靠山吃山、靠海吃海」的就地取材概念。 

二、 教學目標： 

1 經由文本閱讀及多媒體介紹，了解台灣住屋發展，關心環境生 

 態。 

2 認識原住民族及各族間不同或相同的居住住屋。 

3 認識漢民族因生活型態不同而產生之居住住屋級環境的變化。 

 

三、 學生經驗： 

1 學生能針對問題，提出自身經驗，尋找更多訊息。 

2 學生可從自身居住及周遭鄰居的朱屋為基礎。 

 

四、 教學活動： 

以發表自身居住環境引起動機。 

從各自發表中體驗與同儕間的差異。 

以生活環境變化為主題，延伸出內文主題。 

 

五、 教學評量方式： 

課堂中立即回答問題 

發表。 

 

 

六、 回饋會談時間和地點： 

  110.09.27  10:10 專科教室 

 

 

 

 
 

 

 

 



觀察後會談紀錄表 

教學者代號：  周慧婷     任教年級：四 任教科目：社會課 

課程主題：__家鄉巡禮    ________________________________ 

觀察者：   黃基峰                觀察後會談時間：  110.09.27                       

※建議回饋會談的重點  

1.評鑑人員根據教學觀察紀錄進行回饋及澄清。 

2.引導受評教師瞭解自己的教學優勢與建議改進方向 

3.引導受評教師表達自己在教學過程中的感受、看法及省思。 

 
一、教學者教學優點與特色： 

1.教學者以學生發表自身居住環境為引起動機為良好方式。 
     2.學生透過聆聽同儕發表之方式可比較出居住住屋或有不同。 
     3.透過有效內文及多媒體簡介使學生了解相關知識。 
 
     

 

二、教學者教學待調整或改變之處： 

     1.教師可以透過圖片辨識更容易了解各族群居住環境差異。 

     2.可透過前一單元地形、氣候及人文之學習經驗，強化此單元「就地取 

       材」觀念之強化。 

 

 

 

三、對教學者之具體成長建議： 

     1.此單元教學，可讓學生思考未來住屋可能的發展方向及模式。 

     2.可多延伸出西方的建築歷史及特色，或可讓學生分辨出東西因各種差 

       異性而產生住屋型式的大不相同。 

 

 
 

 

 

 

 



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 



 


